

与足协签订到2026年的长约后，国足主帅李铁袒露心迹——

中国足球就像我们的儿子 没考好可以骂，但更需要鼓励

英超·今晨

曼联得势难取胜 索帅用兵受质疑

羊城晚报今晨消息 记者徐扬报道：英超第二轮今晨再战，切尔西做客以2比0击败阿森纳，热刺做客以1比0险胜狼队，前两轮皆取得连胜。同为六大豪门的曼联则主场以1比1战平南安普顿，前两轮1胜1平。曼联在主帅索尔斯克亚的带领下，不少短板，唯独剩下主教练索尔斯克亚这一块。曼联上赛季曾双杀南安普顿，其中主场更是以9比0狂胜，近25次交锋战绩为17胜6平2负，占据绝对优势。由于曼联志在争冠，并将打好开局作为既定战略，因而面对这样的对手应该全取三分。

势的一方，机会也比对方更多，但都未能把握。曼联得势不得分的痼疾上赛季备受诟病，如今仍然存在。

这些问题与索帅的用人有关。博格巴近来状态极佳，两场送出5次助攻，格林伍德也有好表现，两场比赛各进一球。今晨正是他俩配合默契，曼联才扳平了比分。不过格林伍德并非像上一轮那样踢中锋，而是踢右边锋，中锋由马夏尔出任。而曼联上一轮的首发右边锋是丹尼尔·詹姆斯，身价高达8500万欧元的桑乔前两轮皆为替补。

曼联今晨的首发中锋马夏尔得到全队最低的6.1分。虽然拉什福德伤缺，但曼联锋线并不缺人，卡瓦尼上赛季的表现有目共睹，曼联也以高薪将其留下，但不知为何前两轮甚至未上场名单。

下半时，索帅将表现不佳的马夏尔换下，让桑乔、麦克托米奈和加德森替补上阵，但收效并不明显。曼联传奇主帅弗格森在台上观战，整场比赛阴沉着脸。索帅也神情焦虑、愁眉不展，却没有太多的办法。

索帅执教曼联三年与奖杯无缘，外界一直质疑其能力水平，甚至认为他就是曼联的短板，如今新赛季才踢了两轮，这个弱点又暴露了。看着切尔西主帅图赫尔、热刺主帅努诺执教的确令人满意。

可是，曼联在第30分钟先失球了，亚当斯在禁区弧内劲射打中弗雷德后偏转入右下角。索帅说：“在南安普顿进球之前，斯蒂芬斯把布鲁诺·费尔南德斯(B费)直接撞倒了，这是一个100%的犯规。所以随后南安普顿的射门也并不存在。然后，弗雷德在封堵时也出现了错误，他的腿不应该去晃。综合这些因素，导致了我们的失球。”

索帅此言不虚，但裁判类似的误判并不鲜见，球员失误也时有发生，但这不是曼联比分落后的主要原因。此前马夏尔就曾被射门框，还有门前混战的进球机会都未能把握，这才是关键。

整场比赛，曼联与对手的控球率分别是64%和36%，射门是15比8，射正4比3，曼联是优

意甲·今晨

替补出场绝杀进球不算，更衣庆祝吃到黄牌 C罗可能离开尤文？

羊城晚报今晨消息 记者刘毅报道：超级巨星C罗今晨极为郁闷：在意甲首轮比赛的绝杀进球因为越位被视频助理裁判(VAR)黄牌，不过更衣庆祝还是吃到黄牌。

尤文图斯在客场只用23分钟就以2比0领先，迪巴拉贡献一个进球和一次助攻，但最后被乌迪内斯逼成2比2。停赛补时最后时刻，小基耶萨右路斜传，C罗头球破门。他以为攻入绝杀进球，脱掉球衣秀出华丽的腱子肉，还与新援洛卡特利拥抱庆祝。

可是主裁判对C罗出示黄牌之后，示意收到VAR提示此球存在疑问。C罗穿上球衣，蹲在地上焦急等待VAR的审核。划线显示，在小基耶萨传球的瞬间，C罗确实稍稍越位，进球被判无效。C罗无奈，只能苦笑。

6月28日，上届冠军葡萄牙队在欧洲杯1/8决赛以0比1被比利时淘汰出局，C罗那以后获得长时间的休整，今晨时隔将近两个月出战第一场正式比赛。C罗作为替补，直到第59分钟才替换状态平平的中锋莫拉塔。

从C罗的精神状态和身体条件来看，首发应该毫无问题。自三年前加盟尤文以来，这是他第一次连续两场联赛打替补，上赛季意甲收官战对阵博洛尼亚，C罗坐上替补席。对此各方有截然不同的说法，尤文俱乐部副主席内德维德表示：“C罗打替补是身体原因，这是我们与球员本人共同作出的决定。赛季初，

他自然不在顶级状态，主帅现在尽可能用最好的阵容。比如基耶利尼今天也在替补席上，这些决定是为了让我们在本场比赛最具竞争力。”内德维德还特别强调：“C罗还未达到最佳的状态，他100%会留在尤文。”

可是，据意甲转会专家罗马诺透露，打替补是C罗的要求，他仍然希望在这个夏季转会窗离开尤文。经纪人门德斯已向多家顶级俱乐部推荐C罗，但尤文目前并没有收到任何正式报价。夏季转会窗将于8月31日关闭，留给C罗的时间不多了。

今晨一役是主帅阿莱格里重返尤文的第一场正式比赛，他两年前离开尤文帅位后一直赋闲在家。尤文过去两个赛季的主帅分别是萨里和皮尔洛，执教表现都无法令人满意。萨里好歹带领尤文夺得意甲冠军，实现九连冠。上赛季，尤文在皮尔洛手中丢掉意甲冠军。

阿莱格里回归，“二进宫”的首秀也无法令人满意。在两球领先的情况下，尤文被实力明显下降的乌迪内斯逼平，这在尤文的比赛中很少见，门将什琴斯尼对两个失球都有责任。阿莱格里表示，这场比赛对尤文所有人都是一个教训。

阿莱格里还谈到C罗，他的说法与内德维德和罗马诺又有所不同。他表示：“C罗身体状态不错，我在赛前和他沟通，告诉他准备安排他打替补。他随时为出场做好准备，出场后的表现也很不错，可惜进球被判无效。”



C罗(右)更衣庆祝，进球却被判无效 图/视觉中国



李铁在训练场上 图/视觉中国

12强赛晋级规则

世界杯预选赛亚洲区12强赛分为两个小组，每组6支球队，比赛采取主客场双循环进行。各小组积分前两名直接晋级世界杯正赛。积分相同者，先比较相互间的比赛胜负、胜负相同再比较相互间的净胜球数和进球数。两个小组第三名将进行附加赛，采用两回合主客场制，总比分获胜者，将与其他大洲的球队(有可能是大洋洲或中北美洲)进行主客两回合附加赛，以争夺最后一张入场券。

中国队12强赛赛程

轮次	时间	主客场	对手
第一轮	2021年9月2日	客场	澳大利亚
第二轮	2021年9月7日	主场	日本
第三轮	2021年10月7日	主场	越南
第四轮	2021年10月12日	客场	沙特
第五轮	2021年11月11日	主场	阿曼
第六轮	2021年11月16日	主场	澳大利亚
第七轮	2022年1月27日	客场	日本
第八轮	2022年2月1日	客场	越南
第九轮	2022年3月24日	主场	沙特
第十轮	2022年3月29日	客场	阿曼

数据整理/林本剑

12强赛分组

A组：黎巴嫩、叙利亚、伊拉克、阿联酋、韩国、伊朗
B组：越南、阿曼、中国、沙特、澳大利亚、日本

8月22日，中国足协在上海召开媒体座谈会，就国足备战12强赛相关事宜与媒体进行沟通。中国足协常务副秘书长陈永亮在会上宣布：“足协和李铁团队签订了一份到2026年的合同。当然，对于各级国家队，足协每年都会对教练团队进行评估，成绩不是唯一标准，也包括考察技战术打法、团队建设和未来发展等等。”国足主教练李铁也接受了媒体的采访，畅谈了即将到来的12强赛。

潮汕“凤凰单丛” 他备足半年份

此次世预赛12强赛，由于国内暂时无法承办国足比赛，国足有可能会在西亚一直备战比赛到11月中旬，甚至更长时间。李铁表示，已经做了在国外待半年的准备，茶叶也准备了半年份的量。李铁爱喝茶，特别是广东潮汕地区的凤凰单丛，是李铁每次客场之行的必备之物。此次12强赛西亚之行，茶叶也将相伴李铁左右。

队员们刚结束中超封闭不久，很快又将前往西亚封闭，面临的困难非常多。对此，李铁感同身受。

“上次我们去沙迦的时候，阿兰和家人视频，哇哇地哭。这就是现实，我也想和自己的小孩

在一起。如果要讲困难，我可以说一天。但没有意义，改变不了。40强赛打完关岛的时候，陈主席(足协主席陈戌源)找我们谈，直接告诉我们结果：三天之内，转场去阿联酋。本来我们40强赛还有三个主场，家人都要来看比赛，请好假要来给你加油，突然我们就要走。我们的领队忙这些事，三天都没睡觉。”

李铁认为，疫情之下，有些困难无法改变，那就好好享受，“第二天我就和球员讲了一句话：一切安排都是最好的安排。我只有面对现实”。但李铁也告诉球员们，如果知难而退，需要提前说出来，一旦上了球场，就不允许后退，“我也和球员说了：如果你受不了，你可以现在告诉我，你做任何决定我都会支持。但你不能在我们‘打仗’的时候，告诉我你受不了”。

对于此次五年的长约，李铁表示，这是对教练团队的认可，也是对李铁的认可，“我们现在可以有更多的时间和团队一起走下去，跟国家队一起走下去”。

两度遇“换李铁” 他已不再害怕

球员时代，李铁留过洋，经历过两次世预赛10强赛，跟随中国队踢过一次世界杯正赛，后来师从里皮，也独立执教过中

甲、中超俱乐部，这些经历在当下的中国教练中独一无二。

而李铁则表示，经历了两次10强赛的“换李铁”后，再次面对世预赛12强赛，如今已不再害怕。1997年10强赛，大连金州体育场，响彻全场的“换李铁”至今仍令人印象深刻。那时候，李铁刚满20岁，被国家队从巴西提前征召回国，驰援国足。

面对全场此起彼伏的“换李铁”，李铁坦言“当时我不知道该怎么办，那时候作为年轻球员，很困惑。但经历后，人就成熟了”。2001年10强赛，李铁在米卢执教的国家队又经历了一次“换李铁”。

“全中国也就只有我有这种体验。但很幸运，米卢没有把我换下去。经历这次之后，我没有任何(心理)变化了，可以轻松面对了。只要我经历过的东西，我就不再害怕了。我没有你们想象的那么紧张。我什么时候才会紧张？我在遇到没经历的事情时，会有一点紧张；我在做一个重要决定前，才会紧张。国家队比赛我经历了太多次，真正紧张的时候其实是唱国歌的时候。只要是一个中国人，我相信那一瞬间都会肾上腺素激增。但现在，紧张不会让我失常”。

李铁以自己的独特经历为例告诉球员们，12强赛虽然中国队实力上相对很多球队处于劣势，但并非没有机会。“不是你比

我强，我就没有机会赢你。我踢球时候，我的特点是干脏活累活的，也不是出风头的。但我从在国家队开始，就是不可替代的那个人，教练喜欢我。我李铁从小到大，受伤之前就没踢过替补。不管谁来，我就是比你强。很多人说我技术不行，但说这些没用，因为教练知道我的价值。如果我们的球员能有这样的信心，我就太开心了”。

“国足就像儿子” 他请大家耐心

对于12强赛的目标，陈永亮在座谈会上代表中国足协给出的是“全力拼搏，力争出线”。李铁也表示，从之前的经验看，12强赛季不到最后一刻，都不能放弃，出线的机会会一直存在。

李铁以自己球员时代经历过的两次10强赛以及上一届12强赛为例。“我经历过1997年、2001年的10强赛。2001年的时候我们太顺利了，尤其是两个客场我们拿回来4分(一场比赛绝平，一场比赛江津扑出了一个点球)，其实在我看来都是应该输的球，场面上极其被动。所以比赛是千变万化的。1997年10强赛，卡塔尔一个循环全输掉了，但到了第二个循环，他们一上来就连赢3场。最后一场他们没赢，如果赢

了他们就出线了。前四轮比赛结束，不会有任何人对卡塔尔有信心，但最终他们差一点就出线了”。

“我们也有遗憾，上一届12强赛，如果我们最后不是因为犯规，让叙利亚打进了一个任意球，我们就进附加赛了，谁能想到？所以我们要有信心。但这个信心是建立在综合实力上的”。

李铁认为，中国队过往的糟糕战绩让球员们承受了太多的心理压力，中国球员更需要外界的鼓励而非讽刺、揶揄、谩骂。

“韦世豪现在在26岁，我26岁的经历比他多太多了。但是我觉得，中国足球靠骂是骂不出去的，还是需要多鼓励。这些球员们，12强赛赢球的经历很少。他们特别需要赢下12强赛比赛来建立信心”。

李铁强调：“中国足球就像我们的儿子。他有时候考试考不好，他还是你的儿子。你可能偶尔生气了会骂两句，包括球迷也在说，这些都能接受。但球员真的特别需要鼓励。我觉得国家队还是发生了一些变化，至少在精气神、状态和态度上，有了一些变化”。

李铁还希望年轻球员多去欧洲留洋：“如果有一天，我们的国家队只有15个人在国内集训，其他人都从德甲、西甲回来，那就太好了”。

羊城晚报记者 林本剑

记者观察

李铁长约和谢晖辞职 是同一枚硬币的两面

不起”，很大程度上就是体能训练的成果。

和李铁一样，谢晖同样也是善于学习的新生代主帅。这些年，谢晖在上海的俱乐部也经历了多位欧洲教练，耳濡目染，其执教能力也有明显提升。从中超冠军球队上海海港的助理教练，到主动辞职出任中甲球队主教练，可以看出谢晖同样是有着长远规划和志向的土帅。

去年，谢晖带领升班马南通支云获得赛区第三，最终提前晋级成功，今年的战绩同样不差。和李铁类似的，还有谢晖球员时代也有多年留洋欧洲的经历，且在德乙一度也有不俗的表现。谢晖外语天赋极高，这让他在学习欧洲先进足球技战术理念上具备很多土帅不具有的先天性优势。

谢晖的辞职与他酒后失言的内容息息相关。如果说此前南通支云俱乐部暂停谢晖的主帅职务，是在试探口风并给各方一个交代，那么，昨天谢晖的主动辞职，则可以看成是俱乐部已经等到了指示。谢晖酒后所言的内容真假，不需要刻

意去揣摩，俱乐部每年都有报表，数字账目均可查。

李铁续约，谢晖辞职，看上去毫不相干，实则不然。两人都出道于上世纪九十年代甲A时期，球员时代都是著名国脚，教练生涯都开启于中超黄金时代，是当下中国足球为数不多的本土优秀教练，都是中国足球的财富。

都说中国足球缺少优秀的本土教练，是制约中国足球发展的重要因素。如果有关方面能够给“犯了错”的谢晖一次机会，把谢晖辞职前前往德国深造一事，主动纳入中国足球教练的培养范畴内，则不仅对中国足球有利，更能让从业者看到管理者的大度和真正为中国足球事业发展而不计较个人得失的气度，是一次树立中国足球正面形象的机会。

否则，任由谢晖辞职一事发酵，怎么体现出对年轻土帅成长的关心和支持，又如何能让从业者看到土帅生存的空间和土壤？

羊城晚报记者 林本剑



2016赛季中超，当时上海上港助教谢晖(左)和在河北华夏执教的李铁 图/视觉中国

同一天，两位中国土帅经历了两种截然不同的命运走向：1977年出生的国足主教练李铁获得了中国足协的一纸五年长约，双方续约至2026年；而年长两岁的谢晖则因为自己的酒后失言，不得不从甲南通支云的主教练位置上辞职。李铁和谢晖犹如一枚硬币的两面，不同的命运方向，折射出土帅真实的生存空间和土壤。

李铁的续约工作早在世预赛亚洲区40强赛结束后就已经

开始。晋级12强赛，李铁续约是水到渠成。通过40强赛，李铁的工作和能力获得了认可，他独一无二的球员和教练生涯，均不他加分不少。这一份五年长约，李铁凭的是自身的努力和比较出色的成绩单。此次五年新合约是中国队历任主教练的最长约，这表明中国足协对李铁及其团队的充分信任，也希望在12强赛到来之前，给外界传递出“用人不疑”的信心和立场。

李铁是善于学习的人。在

广州恒大期间，每一次训练课、每一场比赛，李铁基本上都是最后一个离开训练场和比赛场的。作为中方教练员，李铁不仅参与里皮教练团队的训练课制定、比赛战术研习等，而且训练时给球员做示范动作、训练结束后帮忙捡球等，一切都亲力亲为。正因为如此，他从里皮身上学到了很多，对球员体能的训练。40强赛期间，对阵菲律宾和叙利亚的两场比赛，中国队在下半场的“惹